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 (1)المقاييس الرقمية 
NUMERICAL MEASURES  

 

تشمؿ قياسات الإحصاء الوصفي جمع البيانات وتبويبها وتمخيصها ومف ثـ عرضها . وهػاا 

حصاء يهتـ بوصؼ البيانػات الإحصػاةيب بػ وف الػ خوؿ مػي عمميػب التحميػؿ يعني أف هاا النوع مف الإ

 ـ وسػػاةؿ الإحصػػاء الوصػػفي هػػي م ػػايي    الإحصػػاةي لموصػػوؿ إلػػن اجسػػتنتاجات العمميػػب وتعتبػػر أهػػ

 Measuresوم ػايي  التشػتت  Measures of Central Tendencyركعيػب الميػوؿ أو النععػب الم

of Dispersion . لتعػ ا  الكريػات البيضػاء عنػ  عينػب تػوعع قػيـ بيانػات إحصػاةيب معنػ ما ننظػر مػي

منط ػب مػف المنػاطؽ سػوؼ نجػ  أف هػام ال ػيـ تتػوعع حػوؿ قيمػب متوسػطب  عشواةيب لع ة أشػخا  مػي

/مركعيػػػب/ إا يكثػػػر عػػػ  ها حػػػوؿ هػػػام ال يمػػػب المتوسػػػطب وي ػػػؿ تػػػ ريجياً مػػػع اجبتعػػػا  عنهػػػا . تسػػػمن 

المتوسطب م ايي   النععب المركعيب . إج أف  راسب قيـ النععػب أو  الم ايي  التي ت ي  مثؿ تمؾ ال يمب

الميوؿ المركعيب والتي تم ن الضوء عمن بعض الجوانػب الهامػب مػف الظػاهرة تب ػي مػي الخفػاء جوانػب 

 أخرى عمن ق رٍ كبيرٍ مف الأهميب .

عػف تمػؾ ال يمػب  إا إننا غالباً ما نحتاج إلن  راسب م ى تبعثر أو بع  أو انحراؼ قيـ الظاهرة

المتوسطب . تسمن الم ايي  التي ت ي  انحراؼ ال يـ عف ال يمب المتوسطب م ايي   التشتت . وتعتبر 

المرحمػػػػب الأولػػػػن مػػػػي أي  راسػػػػب هػػػػي حسػػػػاب تمػػػػؾ الم ػػػػايي  والػػػػاي يعتبػػػػر ب ايػػػػب أوليػػػػب مػػػػي العمػػػػؿ 

يفها وعرضػػػها الإحصػػاةي مػػػف حيػػػث تحميػػػؿ البيانػػات الإحصػػػاةيب بعػػػ  عمميػػػات جمػػع البيانػػػات وتصػػػن

 بالطرؽ المناسبب .

 



 Measures of Locationالمقاييس الموضعية  -1
أو  Measures of central Tendencyأو ما يسمن بم ايي  الميوؿ أو النععب المركعيب 

إف عبارة المع ؿ تشير إلن قيا  مف ال ياسات الع ي ة لمميوؿ  Averageما ي عن بالمع ؿ 

لع ي  مف هام الم ايي  إج أف أهمها هي : الوسط الحسابي والوسط المركعيب لمبيانات . وهناؾ ا

 الهن سي والوسيط والمنواؿ .

وهناؾ م يػا  غيػر مركػعي يسػمن بػالمةيف ويعبػر ح ي ػب م يػا  موضػعي يمثػؿ الوسػيط مػي 

 إح ى حاجته الهامب .

  The Arithmetic Meanالوسط الحسابي   -1

النا  يحسب هاا الم يا  يجمع كامب قيـ المشػاه ات وهاا الم يا  أكثر شيوعاً ل ى عموـ 

 الموجو ة مي البيانات وت سيمها عمن ع   هام المشاه ات مي هام البيانات .

( مػػي العينػػب n( وكػػاف هنػػاؾ عػػ   مػػف المشػػاه ات  Xمػػااا رمعنػػا لممتايػػر المسػػتمر بػػالرمع  

 كما يأتي : (X)معن ةا يكوف الوسط الحسابي مي العينب 

n
X
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 

ومي ج اوؿ التوعيع التكراريب غير المجمعب يؤخا التكرار بالحسباف متصبح الصياب كما يأتي 
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إاا اعتبرنا أف تكمفب المجموعات التشخيصيب لخم  أمراض كؿ مجموعب سجمت ال يـ الماليب مثاؿ : 
 لؼ( و هي كالتالي:التاليب بالميرة السوريب  ال يمب مضروبب بالأ

32 ,41 ,23 ,; ,39 
 ماف الوسط الحسابي هو :
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 ليرة سوريب. 34222سط الحسابي لأسعار هام الكيتات هي متو البمعنن أخر, ماف 



عينػب  ال ػيـ مثاؿ : لنأخػا بيانػات ناتجػب مػف  راسػبي تركيػع النطػاؼ مػي السػاةؿ المنػوي لواحػ  وأربعػيف 
 .(4222 يمب مضروبب بال

97 – 442 - 432 - 42; - 442- :8 – 431 - 413 - ;2 – 442 – 437 – 413 – 
442 – 438 – 413 - ;7 – 449 - 439 – 412 – ;9 – 44: – 43: – 412 – ;9 – 
432 – 43; – 41: – 423 – 434 – 422 – 47; – 421 – 433 – 42: – 421 – 433 

– 42: – 427 – 432 - 42; . 
 الحؿ: 

  2;449.2=  1:42/14ط الحسابي = مجموع المشاه ات / ع   المشاه ات =الوس

  The Medianالوسيط   -2

وهو عبارة عف أح  الم ايي  الأخرى لمميوؿ المركعيب الشاةعب التكرار باسػتخ امها . ويعػرؼ 

مػػػي عينػػػب مػػػا والتػػػي تكػػػوف  (n)الوسػػػيط بأنػػػه ال يمػػػب المركعيػػػب  الوسػػػيطب( لمجموعػػػب مػػػف المشػػػاه ات 

مرتبب, معمن سبيؿ المثػاؿ ترتػب المشػاه ات تصػاع ياً أو تناعليػاً بمعنػن  خػر هػو ال يمػب التػي تفصػؿ 

مجموعب بيانات إحصاةيب إلن جعةيف متساوييف مصلًا يجعؿ قيـ أح هما أقؿ مػف قيمػب الوسػيط بينمػا 

رتيب التصػاع ي تكوف قيـ الجعء الثاني أكبر منها . وبهاا يكوف الوسيط هو ال يمب المنصفب لالؾ الت

 والتناعلي لهام المشاه ات .

 ويحسب الوسيط عمن النحو الآتي : (Me)نرمع لموسيط بالرمع 

 وهي مر يب ماف الوسيط يساوي : (n)إاا كاف ع   المشاه ات  -4

2

1


n
Me 

 إا إف :
n   تمثؿ ع   الح و : 

 ترتيب الم  ر هي قيمب الوسيط .وبهاا تكوف قيمب الح  اي ال

 عوجيب ماف الوسيط ي ع مي ال يـ المنصفب ل سمي المشاه ات. (n)إاا كانت المشاه ات  -3

 ال ػيـ مضػروبب هػي الآتػي  عينبً  ;4مف  المعايير المناعيب لمرض مف الأمراض مأخواة مثاؿ : إف 

 : (422بال يمب 



 9;3و  :;7و 742و  ::2و  813و  241و  4;;و  ;:9و  778و  143و  ;;1و  272

  191و  222و  134و  8:7و  728و  82:و  177و 

 الماكورة أعلام . لممعاييرالمطموب : أوج  قيمب الوسيط 

 الحؿ : لحساب قيمب الوسيط نرتب ال يـ أوجً وليكف تصاع ياً منحصؿ عمن :

 287و  742و ;;1و  191و  177و  134و  143و  ::2و  272و  222و  241و 9;3

 . 4;;و  82:و  ;:9و  8:7و  813و  :;7و  778و 

 ( قيمب ولالؾ نحسب ترتيب الوسيط :;4مالملاحظ أف ع   المشاه ات هو مر ي  
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ولالؾ ماف الوسيط هو ال يمػب المعممػب بصػن وؽ وهػي ال يمػب العاشػرة أي تكػوف قيمػب الوسػيط 

وهػام ال يمػب تتوسػط مجموعػب بيانػات المثػاؿ مت سػمها إلػن  Me = 499ممثمػب بالحػ  العاشػر وتكتػب 

 جعةيف متساوييف ع شْر عف يسارها أصار منها بال يمب وتسعب  قيـ عف يمينها أكبر منها .

 2/ ( n + 1 )ع   قيمها عوجياً ماف ترتيب الوسيط أي  n ج وؿومي الحالب التي يكوف ميها 

بػػيف قيمتػػيف مػػي التوعيػػع ويكػػوف الوسػػيط مػػي هػػام الحالػػب سػػيعتبر عػػ  اً كسػػرياً وسػػي ع الوسػػيط عنػػ ها 

 . الوسط الحسابي لهاتيف ال يمتيفعبارة عف 

 تيب :مثاؿ : أوج  قيمب الوسيط لممشاه ات الآ

4 ,3 , ,2 ,1 

 الحل :
 :مباشرة أف هام ال يـ مرتبب تصاع ياً نحسب ترتيب الوسيط  بما
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غيػػر موجػػو  وي ػػع بػػيف التػػرتيبيف الثػػاني  2.5أعػػلام نجػػ  أف الحػػ  ومػػف المشػػاه ات المػػاكورة 

ي قيمػػػب الوسػػػط الحسػػػابي لهػػػاتيف هػػػماننػػػا نعتبػػػر أف قيمػػػب الوسػػػيط  2و  3والثالػػػث الم ػػػابميف لم يمتػػػيف 

 ال يمتيف :

5.2
2
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


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 ساوييف .ت سـ البيانات الأربعب المعطاة إلن جعةيف مت 2.5ونج  معلًا أف قيمب الوسيط 
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( والتػػػي تكػػػوف ميهػػػػا  eأو لػػػلأ   yلأ  لػػػػ إمػػػاإاا أخػػػا لاػػػاريتـ  كػػػؿ قيمػػػػب مػػػي البيانػػػات   

تناسؽ نظامي بالناحيب اليمنن مف المحور السيني ماف هام البيانات تتحوؿ  نإل بكثرةتكراراتها موععب 

  إاا ما أخانا ال يـ بشكمها المااريتمي . اري(إلن ش ي محور السينات  اليميني واليس

م ػػػايي  الميػػػوؿ  أحػػػ هػػػو  اً ومػػػي هػػػام الحالػػػب مػػػاف الوسػػػط الحسػػػابي لم ػػػيـ المحولػػػب لااريتميػػػ

إج أف مسػػاوئ هػػاا الم يػػا  هػػو أننػػا نتعامػػؿ مػػع م يػػا  لاػػاريتمي ولػػالؾ نحػػوؿ  .المفيػػ ة المركعيػػب 

وهػاا  anti logarithmح المضػا  لم ػيـ المااريتميػب الػرقـ الصػحي بحسػابالبيانات إلن قياسها الأصػمي 

ا تكوف البيانات موععب إلن اليميف أو اليسار م. ومي ال راسات الحيويب عن  الهن سي ما ي عن الوسط  

مف إح ى المحاور البيانيب نحسب المتوسط الهن سي لنحصؿ عمن مع ؿ ال يـ المرا  قياسها وتصػبح 

 . أكثر تناس اً يميناً ويساراً 

 كما يمي:  وسط الهن سي رياضياً متحسب الي   
 

Xnxxn ......321  G =  
 ن :إذ إ

n  .....4 قيـ المشاه ات :( > 0 ) 

n  وهو الجار النوني لج اءات مجموعب مف ال يـ : ع   قيـ المشاه ات  

ي لممع جت والنسب مي كثير مف الحاجت   ولي  م اً ستخ ـ الوسط الهن سي وسطي  وهكاا 

ف الوسط إا إالوسط الحسابي مي تفسيرها .  يمثؿجميعها ( كحالب مع ؿ ح وث المرض وهو 



الحسابي ج يجوع استخ امه مي حاجت المع جت والنسب   إج مي حاجت خاصب لف نتعرض لها 

 هنا ( .

سنوات حسب الأرقاـ  لأربعمثاؿ : احسب مع ؿ ح وث مرض  اء السكري مي ع   مف البم اف 

 جحظ أننا عن ما ن وؿ مع ؿ ح وث مرض مي العموـ الطبيب ج تعني المتوسط جب أ نام الم ر 

الحسابي و أنما قيمب ع   الحاجت الج ي ة لممرض م سوما عمن المتوسط الحسابي لمحيوانات 

 .الواقعب تحت خطر الإصابب خلاؿ مترة عمنيب مح  ة(

0.030 , 0.053 , 0.025 , 0.061 
 المرضيب:لهن سي لهام المع جت وسط امتالحؿ : ال 

0.25 5 06.0025.0053.0030.0G 
 سنوياً . 0.25أي مع ؿ ح وث مرض  اء السكري لمفترة العمنيب المعتبرة هو 
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 اً  يػم  اً وهو م يا  معروؼ إج أف هاا الم يا  ج يسػتخ ـ  اةمػ Moيرمع لممنواؿ بالرمع 

 ر تكراراً مي مشاه ات العينب.به هو ال يمب الأكمميوؿ المركعيب ويعرؼ بأنل

الوسػط الحسػابي والوسػيط وعػا ة يكػوف هنػاؾ منػواؿ مػف وتختمؼ قيمب المنواؿ عػف قيمػب كػؿ 

ف مي مجموعب قيـ عينب واحػ ة إاا تسػاوى ولكف يمكف أف يكوف منواج اً واح  إاا كاف حجـ العينب كبير 

 . Bimodalؿ عف توعيع مشاه ات العينب بأنه ثناةي المنواؿ ر تكراراً وعن ةا ي ابتكرار ال يمتيف الأك

التكػرار الأكثػر  هاعتبار المنواؿ مف م ايي  النععب المركعيب يرتكػع إلػن ح ي ػب كونػ سوغف مإ

 المشػاميمػي إحػ ى  ال ـمي  ضاءيالبخميب / مميمتر ل يـ الخلايا  8222لإح ى ال يـ , ولتكف  رجته 

متح يػ  المنػواؿ مػي مالعينب ا المأخواة منهالمشفن ور حوؿ هام ال يمب مي يعني أف قيـ هام الخلايا ت 

 مجموعب بيانات محصوؿ عميها نبحث عف ال يمب الأكثر تكراراً ميها وتكوف هي المنواؿ .



مػػي تعػػ ا  الكريػػات البيضػػاء م ػػ رة خميػػب مػػي المميمتػػر الواحػػ  مػػي العينػػات الم رجػػب لنأخػػا قػػيـ  مثااال :

 التالي:الج وؿ 

1722 8733 9;33 8:28 9222 
42222 :223 :232 8322 7300 

8722 9124 ;223 82:2 7122 

1922 9:22 9373 :923 8222 

8322 :222 83;3 82:; 722 

8422 ;422 7:23 ;433 9322 

7822 ;222 3922 :282 1222 

7;22 7722 9282 :283 43222 

8222 94;; 7393 823: 8222 
8322 8342 822; 41483 7222 

 

  الحل :
هػػي ال يمػػب الأكثػػر تكػػراراً مػػي هػػام البيانػػات  8222مػػف ال ػػيـ الم رجػػب أعػػلام نجػػ  أف قيمػػب 

 ولالؾ مهي قيمب المنواؿ .
 ويجب أف ناكر أف الإحصاةييف ج يفضموف استخ اـ المنواؿ لتخمي  البيانات للأسباب التاليب :

 . سبيتعتم  قيمب المنواؿ عمن  قب قيـ البيانات الم  -4
 بعض توعيعات البيانات أكثر مف منواؿ .يكوف لميها قيمب منواؿ بينما  لي بعض التوعيعات  -3

 تيب ؟مثاؿ : أوج  قيمب المنواؿ مف مجموعب البيانات الآ
6 , 8 , 11 , 6 , 8 , 10 , 9 , 7 

كثػر مػي ف لهمػا نفػ  التكػرار وهػو التكػرار الألأ Mo2 = 6 , Mo1 = 8الحؿ : نجػ  أف لػ ينا منػواليف 
 التوعيع .

   9 , 10 , 11 , 8 , 2 , 1 , 6ومي بعض البيانات ج نج  منواجً مثؿ 


